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ЕСКАЛАЦІЯ  УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКОЇ 
КОНФЛІКТНОЇ  ВЗАЄМОДІЇ  В  ЗАХІДНІЙ  УКРАЇНІ  

У  ВЕРЕСНІ  1939 р.  

Аналізуються причини, характер та наслідки загострення українсько-
польських відносин у Східній Галичині та Західній Волині в перші тижні 
Другої світової війни. Автор звертає увагу на роль Радянського Союзу та 
Німеччини в переході українсько-польської конфліктно-конфронтаційної 
взаємодії у збройне протистояння у багатьох західноукраїнських місце-
востях. Окремо показано пропагандистсько-маніпулятивні механізми 
ескалації протистояння та їх вплив  на масову свідомість українського 
та польського населення краю як об’єктів реалізації експансіоністських 
планів двох тоталітарних режимів.  
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польські відносини, конфліктно-конфронтаційна взаємодія. 

 
Актуальність та постановка проблеми. Пропонована 

тема видається актуальною в науково-теоретичному та 
практичному вимірах як важлива передумова об’єктивного 
висвітлення трагічних подій Другої світової війни, враху-
вання історичних уроків українсько-польської конфліктно-
конфронтаційної взаємодії, вироблення засад гармонійного 
співжиття різних етнополітичних спільнот у незалежній 
Українській державі. Фактологічний матеріал, узагальнення 
даної роботи можуть бути використані при читанні низки 
курсів соціально-гуманітарного спрямування у вищих навча-
льних закладах України ІІІ–ІV рівнів акредитації та про-
довженні наукових студій з історії українсько-польських 
відносин в ХХ ст.  

Аналіз останніх досліджень. Окреслена наукова про-
блематика стала об’єктом плідних наукових пошуків зна-
них вітчизняних істориків В. Барана [2], В. Гриневича [5], 
І. Ільюшина [11], М. Кучерепи [16], М. Литвина [19] та ін. 
Етнополітологічна розробка історії Західної України на-
передодні й на початковому етапі Другої світової війни 
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запропонована автором [6] та розв’язання раніше поставле-
них актуальних завдань продовжено в пропонованій розвідці. 

Мета та завдання дослідження. Метою даної статі є 
аналіз виявів ескалації українсько-польської конфліктно-
конфронтаційної взаємодії в Західній Україні у перші тижні 
вересня 1939 р. Відповідно до поставленої мети необхідно 
вирішити наступні дослідницькі завдання: 

розкрити візії майбутнього Західної України напере-
додні початку Другої світової війни; 

охарактеризувати ступінь взаємної агресивності серед 
частини активного національно-політично й соціально орієн-
тованого українського та польського населення Західної 
України в умовах розгортання агресії Німеччини проти 
Другої Речі Посполитої; 

вказати на масштаби збройної боротьби між українцями 
та поляками в умовах краху Польської держави та підго-
товки вступу в Західну Україну Червоної Армії;  

показати специфічні пропагандистсько-маніпулятивні 
інструменти впливу на свідомість українського населення 
краю нацистської Німеччини та сталінського Радянського 
Союзу. 

Вітчизняний політолог В. Гриневич справедливо вка-
зує, що національне питання завжди посідало одне з най-
поважніших місць в ідеології та пропаганді ворогуючих 
держав: піднесення, возвеличення й уславлення пануючої 
(титульної) нації; певні поступки малим народам, націо-
нальним меншинам у культивуванні їхнього патріотизму-
націоналізму; приваблення на свій бік союзників з числа 
пригноблених ворогом націй, причому нерідко з наголосом 
на певній етнічній чи історичній спорідненості, належності 
до одного суперетносу тощо; пробудженні ненависті до наро-
дів – ворогів на етнічному чи расовому ґрунті, формування 
у свідомості населення відрази та презирства до їхньої мови, 
культури, способу життя і т. ін [5, c. 184]. 

Ще задовго до початку агресії гітлерівської Німеччини 
проти Польщі нацисти прагнули використати українців 
як “п’яту колону” – спочатку проти Другої Речі Посполи-
тої, а потім – СРСР. Вони охоче користувалися послугами 
оунівської резидентури на західноукраїнських землях. З 
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весни 1939 р. гітлерівські спецслужби почали підготовку 
антипольських виступів у Західній Україні, в такий спосіб 
одночасно ведучи підривну діяльність на території потенцій-
ного противника й закладаючи фундамент для можливого 
формування там маріонеткового українського державного 
утворення. Німеччина намагалася унеможливити будь-
яке налагодження українсько-польського діалогу, що в кін-
цевому підсумку міг би бути вагомим чинником нормаліза-
ції міжнаціональних відносин всередині Другої Речі Пос-
политої та консолідувати її суспільство для протистояння 
зовнішньополітичним загрозам [7].  

Напередодні самого початку Другої світової війни існу-
вання в складі німецького вермахту українського підроз-
ділу “Військовий відділ націоналістів” (ВВН) під коман-
дуванням полковника Р. Сушка не було таємницею. На 
польсько-словацькому кордоні навіть затримали кількох 
українців, які намагалися його перейти, щоб потрапити в 
“легіон Сушка” [23, с. 15–16]. Загалом наприкінці серпня 
1939 р. Абверу вдалося створити для проведення диверсій 
і саботажу в Польщі загони із 4 тис. українців [22, с. 14].  

Коли влітку 1939 р. назрівав німецько-польський кон-
флікт та безпосередня підготовка до світової війни пере-
ходила в завершальну фазу, перед українськими легаль-
ними та конспіративними політичними структурами в 
Західній Україні окреслювались нові стратегічні та так-
тичні завдання. Так, Крайова екзекутива Організації 
українських націоналістів (ОУН) звернулася до Проводу 
українських націоналістів (ПУН) щодо підготовки анти-
польського повстання із вибухом війни. Проте Провід на 
чолі з А. Мельником направив Крайовій екзекутиві вказі-
вку про те, що в разі війни повстання не піднімати, але 
тримати бойовиків у повній готовності, насамперед, вра-
ховуючи можливість насильства з боку поляків [15, с. 31]. 

В умовах наближення війни Національний комітет най-
впливовішої української легальної політичної структури 
краю Українського національно-демократичного об’єднання 
(УНДО) виступив 24 серпня 1939 р. із багатозначною де-
кларацією: “Напруження в сучасних міжнародних відно-
синах досягло свого піку і загрожує спалахом збройного 
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конфлікту… Українське громадянство повинно зберегти 
спокій та рівновагу духу, навіть у найважчі моменти… Не 
слід легковажитися на жертви… В даний момент не бачимо 
жодної сторонньої сили, яка б прямувала до розв’язання 
українського питання. У зв’язку з цим пропаганда, яка каже 
нам очікувати на допомогу ззовні, не відповідає українсь-
ким національним інтересам… Ми тавруємо всілякі спроби 
втягнення нашого суспільства в будь-які диверсійні акції, як 
діяльність іноземних агентів і застерігаємо від них україн-
ське суспільство, а особливо нашу молодь… Не випускаючи 
з очей національно-політичних прагнень українського на-
роду стати абсолютно рівним і повноправним членом сім’ї 
європейських народів та не відмовляючись від політичної 
боротьби за повноту прав українського народу в Польщі, 
Національний комітет підтверджує, що в цей історичний 
для українського і польського народу момент вступаємо, 
на жаль, не вирівнявши політичних рахунків та, що тепер 
польсько-українські відносини загострюються з кожним 
днем не з нашої вини. Національний комітет вірить, що 
історична необхідність приведе обидва народи у взаємному 
інтересі до вирівнювання політичних відмінностей між 
ними” [20, с. 40–41]. При цьому “українське громадянство 
виконає в тих важких часах горожанські обов’язки крови і 
майна, які накладає на нього приналежність до польської 
держави” [12, с. 1]. 

Такі публічні вияви лояльності з боку окремих україн-
ських політиків, на нашу думку, мали б враховувати те, 
що в серпні 1939 р. в польській пресі з’явився циркуляр 
Міністерства юстиції, в якому вказувалося на потребу 
арешту “ненадійного українського елементу” з-поміж мі-
ської і сільської інтелігенції та ув’язнення його в таборі 
Береза-Картузька [11, с. 14–15] та принаймні готувати 
українську спільноту до загрозливого майбутнього.  

В цьому зв’язку варто згадати цікавий факт, що його на-
водить львівський історик Т. Гривул, коли 28 серпня 1939 р. 
під час проведення тренувальної мобілізації для Дрогоби-
цької округи (Стрийський, Самбірський, Турківський і 
Дрогобицький повіти) частина зібраних українців після 
проходження запланованої програми  не хотіла повертатися 
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додому, а вирішила дочекатися війни і приєднатися до 
партизанських загонів [4, с. 89].  

Про те, що польський режим використовував репресії 
та переслідування активної частини українського грома-
дянства краю для зміцнення власного панування в умо-
вах розгортання німецько-польської війни підтвердили 
події 1–2 вересня 1939 р., коли близько 7 тис. опозиційно 
налаштованих до влади українців були заарештовані й виве-
зені до концтабору Береза Картузька [9, с. 324]. Хоча вже від 
5 вересня почалися звільнення безпідставно заарештованих, 
а від 9 вересня того самого року звільнялися з ув’язнення 
кримінальні та політичні в’язні [21, с. 137–138], але неві-
домо, наскільки ця акція допомогла в припиненні анти-
польських настроїв, які мали місце у вересні 1939 р., проте з 
упевненістю можна сказати, що вони викликали в широ-
ких колах українців не тільки страх, а й ненависть [13]. 

З початком Другої світової війни свою позицію через 
офіційний документ – інструкції “Національної Пресової 
служби” – висловила ОУН, де, зокрема, наголошувалося, 
що українські визвольні змагання мають власну мету і на 
них не може впливати жодна міжнародна ситуація; ОУН 
виступить лише тоді, коли для цього буде “найдогадніша 
хвилина”, негайний виступ з початком війни був би на 
користь “сторонніх сил”; українські визвольні змагання, 
спрямовані проти Москви, є фактором міжнародного зна-
чення; боротьба за визволення “сорокап’ятимільйонної 
нації” не може бути легкою, ОУН чекають у найближчому 
часі “важкі удари” [18, с. 89].  

Проте реальний перебіг подій перших тижнів вересня 
1939 р. був далеким від бажання українських націоналі-
стичних емігрантських кіл. Так, 2–3 вересня у с. Дермань 
Здолбунівського повіту Волинського воєводства відбулося 
перше з початку війни антипольське збройне повстання на 
Західній Україні [9, с. 323]. За участю націоналістів і недав-
ніх членів Комуністичної партії Західної України (КПЗУ) 
було створене Поліське Лозове Козацтво, яке організувало 
декілька збройних сутичок з польською владою та військами. 
Український повстанський відділ захопив владу у Володи-
мирі-Волинському. Уздовж траси Львів–Луцьк активно діяв 
повстанський відділ О. Степури-Пеленської [19, с. 25]. 
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Окремої уваги потребує аналіз ситуації у Східній Гали-
чині, де в другій декаді вересня 1939 р. мали місце численні 
збройні виступи проти польських військ, поліції та цивіль-
них мешканців, підозрюваних в антиукраїнській діяльності. 
У ніч з 11 на 12 вересня у селі Оброшино Городоцького повіту 
група озброєних людей під проводом братів Івасиків, Бор-
жуна та колишнього офіцера УГА Л. Шанківського захо-
пила в полон близько 400 польських вояків [8, с. 79].  

В округах, де існувала потужна мережа ОУН, формува-
лися досить численні повстанські загони. Так, окружний 
провідник Бережанщини Г. Голяш-“Бей” створив повстан-
ський загін із 130 вояків, який нападав на деморалізовані 
польські військові частини [19, с. 25]. В районі Миколаєва-
Щирця, неподалік Львова, діяло 500–600 озброєних україн-
ців [8, с. 85]. У період 12–16 вересня антипольські збройні 
виступи відбулися у Дрогобичі, Стрию, Бориславі, Трускавці 
та інших містах [19, с. 25]. Так, у Стрию діяв загін чисель-
ністю 600–700 озброєних вояків [19, с. 26]. За даними під-
сумкового звіту ОУН, членами організації були підготов-
лені виступи у 20 повітах та 183 місцевостях. Втрати ОУН 
становили 160 вбитих та 53 поранених, втрати польської 
сторони – 796 вбитих і 37 поранених [8, с. 85].  

Отже, коли в другій декаді вересня розпочалось дезер-
тирство з Війська польського, почастішали диверсії й на-
пади, які здійснювали українці. Організаторами цих дій 
часто були комуністи, у багатьох акціях брали участь члени 
ОУН. Частина нападів, особливо тих, що мали характер 
пограбувань, були вчинені різного роду маргінальними 
елементами. При цьому, на нашу думку, зосередження 
основних польських військових та поліційних сил для боро-
тьби зі швидким просуванням Вермахту на схід створювало 
сприятливі умови для тимчасового переобрання влади в 
Галичині та Волині саме українськими радикальними 
угрупованнями. Із початком агресії німецькі інформаційні 
агентства масово поширювали відомості про заворушення 
серед українського населення південно-східних воєводств 
воюючої Польщі [10]. 

Не заперечуючи співпраці окремих українських органі-
зацій з нацистською Німеччиною, тим не менше, не можна 
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погодитися з категоричним трактуванням польськими істо-
риками таких виступів, як виключно інспірованих німе-
цьким Абвером для дезорганізації польських військ, без 
наявності жодного національно-політичного підґрунтя 
[21, с. 139]. В часи відступу польських військ мали місце 
численні випадки вбивств та знущань над місцевим україн-
ським населенням. Так, у с. Веринь Жидачівського повіту 
було спалено 150 із 180 селянських господарств, а у вогонь 
кинули навіть трьох малолітніх дітей з матір’ю [14, с. 3]. В 
Старосамбірському повіті групи, утворені з військових, 
поліції, членів Корпусу Охорони Пограниччя, “Народної 
оборони” та інших польських організацій спалили село 
Жукотин і тридцять господарств у с. Недільна, убивали 
людей в селах Розлуч, Верхній Лужок, Бусовиська, Спас, 
Тершів, а також у Старому Самборі [8, с. 90]. Задум польської 
молоді із “Народної оборони” провести у ніч на 17 вересня 
1939 р. вбивства української інтелігенції у Товмачі та інших 
повітових містечках не був реалізований через те, що деякі 
поляки повідомили своїх шкільних товаришів українців, а 
пізніше стало відомо про вступ у війну СРСР [8, с. 95]. 

Підготовку СРСР до нападу на Польщу супроводжувала 
потужна пропагандистська кампанія. В унісон з нацистсь-
кою пропагандою радянська також покладала усю відпо-
відальність за початок війни на Польщу, що була утворе-
на “згідно з планами імперіалістичної Антанти”, а тепер 
“правляча кліка Польщі ввергла трудящі маси Західної 
України в криваву бійню в ім’я імперіалістичних інтересів 
великих польських капіталістів, поміщиків та осадників” 
[17, с. 3]. На початку вересня 1939 р. у численних газетних 
публікаціях, повідомленнях радіо подавалася інформація 
про хід німецько-польської війни, про соціальний і націо-
нальний гніт, який терпіли трудящі, особливо українці та 
білоруси. Із шпальт радянських газет в українську радян-
ську історіографію перейшла ключова теза радянської 
пропаганди: “Польсько-шляхетська держава з її терорис-
тичною диктатурою поміщиків і капіталістів, неспромож-
ною організувати оборону країни, розвалилася під пер-
шими ударами військ фашистської Німеччини” [1, с. 54]. 
Хоча на останньому моменті робився найбільший наголос, 
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але заперечити, на наше переконання,  дискримінаційного 
характеру соціально-економічної та етнонаціональної полі-
тики Польської держави, зокрема щодо українців, не можна. 

В офіційній ноті радянського уряду, зачитані польсь-
кому послові В. Гжибовському 17 вересня 1939 р. поряд із 
констатацією того, що Червоній Армії віддано наказ “перейти 
кордон і взяти під свій захист життя і майно населення 
Західної України і Західної Білорусії” твердилось про намір 
“визволити польський народ від злополучної війни, в яку 
він був втягнутий його нерозумними керівниками, і дати 
йому можливість вести мирне життя” [2, с. 17]. Того ж дня 
у своєму виступі по радіо голова Ради Народних Комісарів 
СРСР В. Молотов вказав, що від “Радянського уряду не 
можна також вимагати байдужого ставлення до долі єдино-
кровних українців і білорусів, які проживають у Польщі, 
перебуваючи у Польщі на становищі безправних націй, і 
які тепер зовсім кинуті на волю випадку” [3, с. 23–24]. 

Проте ще на початку вересня 1939 р. військова Рада 
Українського фронту видала постанову, де, зокрема, наголо-
шувалось: “З метою позитивного впливу на місцеве насе-
лення слід вступати до міст під “Інтернаціонал” та україн-
ські марші й пісні, організовувати мітинги з виступами 
ораторів українською мовою, розповсюджувати українську 
пресу, вести агітацію і пропаганду, що ми друзі і визволителі, 
в жодному разі не допускати аморальних вчинків коман-
дирів і бійців” [19, с. 57]. Вступаючи на західноукраїнські 
землі, що були насильно включені до складу відновленої 
Польської держави та зазнавали чи не тотальної дискри-
мінації як її відсталі “південно-східні креси”, радянська 
влада розраховувала на підняття тут збройного повстання. 
Так, у листівці-відозві командувача Українського фронту 
С. Тимошенка від 17 вересня 1939 р., що розкидалася з 
літаків, говорилось: “Зброєю, косами, вилами і сокирами 
бий вічних ворогів – польських панів” [16, с. 31–32]. Хоча 
питання про роль СРСР в ескалації українсько-польської 
конфліктної взаємодії зі вступом частин Червоної Армії в 
Західну Україну 17 вересня 1939 р. потребує докладно ана-
лізу, але цілком очевидним є те, що вже перші тижні Другої 
світової війни войовнича антипольська пропагандистська 
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кампанія штовхали багатьох українців для зведення рахун-
ків зі своїми сусідами-поляками.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким 
чином, на основі проведеного дослідження можна обґрунто-
вано твердити, що ескалація українсько-польської міжет-
нічної конфліктної взаємодії була зумовлена комплексом 
внутрішніх та зовнішніх чинників. Продовження асимі-
ляторської дискримінаційної політики та підготовка до 
масованих репресивно-каральних заходів щодо активної 
частини української етнополітичної спільноти Другої Речі 
Посполитої в умовах кризи Версальсько-Вашингтонської 
системи міжнародних відносин й неприхованої підготовки 
агресії Німеччини не могло не викликати відповідної реак-
ції тисяч українців Східної Галичини та Західної Волині. 
Незважаючи на помітну роль спецслужб нацистської Німеч-
чини в плануванні та проведенні багатьох антипольських 
збройних та диверсійних виступів в перші тижні Другої 
світової війни, багато з них носили саме етнополітичний 
характер, відображаючи прагнення значної частини україн-
ської спільноти до насильницької сатисфакції за попередні 
кривди, страждання та переслідування. Відчуваючи нездат-
ність врятувати власну державу, чимало поляків із лав 
Війська Польського, поліції, Корпусу охорони прикордоння 
спрямовували зброю відносно мирних українських селян 
та інтелігенція, котрі стояли на шляху їхнього відступу до 
кордону Угорщини та Румунії безпосередньо перед всту-
пом Червоної Армії в Західну Україну 17 вересня 1939 р. 
Трагічні наслідки взаємного збройного протиборства в 
умовах загострення експансіоністських “апетитів” вождів 
Німеччини та Радянського Союзу відчувається й до цього 
часу, але, на нашу думку, позиція цілковитого невизнання 
помилок власної етнополітичної спільноти та агресивна 
риторика звинувачень у зраді й співпраці чи то з “червоно-
коричневими“ чи “червоними” окупантами представників 
іншої сторони є безперспективною, а актуальним є вироблення 
пропозицій для налагодження діалогу на засадах взаємності. 
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Гулай В.В. 
ЭСКАЛАЦИЯ УКРАИНСКО-ПОЛЬСКОГО КОНФЛИКТНОГО 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ЗАПАДНОЙ УКРАИНЕ В СЕНТЯБРЕ 1939 г. 
Анализируются причины, характер и последствия обострения ук-

раинско-польских отношений в Восточной Галичине и Западной Волыни 
в первые недели Второй мировой войны. Автор обращает внимание на 
роль Советского Союза и Германии в переходе украинско-польского 
конфликтно-конфронтационного взаимодействия в вооруженное про-
тивостояние во многих западноукраинских местностях. Отдельно показано 
пропагандистско-манипуляционные механизмы эскалации противос-
тояния  і  их влияние на массовое сознание украинского и польского 
населения края как объектов реализации экспансионистских планов 
двух тоталитарных режимов. 
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Hulay V. 
ESCALATION OF THE UKRAINIAN-POLISH ETHNIC CONFLICT 

INTERACTION IN WESTERN UKRAINE IN SEPTEMBER 1939 
It is analyzed in the paper the causes, nature and consequences of 

Ukrainian-Polish relations aggravation in Eastern Galicia and western 
Volhynia in the first weeks of the Second World War. The author pays 
attention to the role of the Soviet Union and Germany in the transition of 
the Ukrainian-Polish conflict-confrontational interaction in an armed 
confrontation in many western areas. It is separately shown propagandistic 
and manipulative escalation mechanisms of conflict and their influence  on 
mass consciousness of Ukrainian and Polish population of the province as 
objects of expansionist plans of two totalitarian regimes.  
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